71

#### Петр Николаевич Кобец

Главный научный сотрудник Всероссийского научно-исследовательского института МВД России, доктор юридических наук, профессор E-mail: pkobets37@ rambler.ru

#### Кристина Александровна Краснова

Доцент кафедры уголовного права Северо-Западного филиала Российского государственного университета правосудия, кандидат юридических наук, доцент E-mail: krasnova\_vnii@ mail.ru

#### Юлия Анатольевна Панова

Заведующий кафедрой уголовного права и процесса Поволжского института (филиала) ВГУЮ (РПА Минюста России), кандидат юридических наук, доцент E-mail: u.a.panova@ mail.ru

## Международные правительственные и межправительственные организации как одни из важнейших субъектов противодействия коррупционным проявлениям

Аннотация. В статье рассматриваются вопросы вовлечения международных межправительственных и правительственных организаций в деятельность по борьбе с коррупцией для повышения ее эффективности. Актуальность исследования обусловлена трансформацией механизма международного сотрудничества в противодействии коррупции. Предмет исследования составляет деятельность международных организаций, направленная на борьбу с коррупцией. Цель работы: анализ международного сотрудничества в сфере борьбы с коррупцией. Методология проведенного исследования включает общенаучные и специально-юридические методы анализа создания и применения правовых норм в рассматриваемой сфере. Новизна статьи заключается в комплексном анализе элементов международно-правового регулирования борьбы с коррупцией. Сформулированы выводы о необходимости дальнейшего совершенствования этой деятельности в целях повышения культуры правоприменения в исследуемой сфере.

**Ключевые слова:** международные стандарты, международное сотрудничество, международные организации, коррупция, антикоррупционное законодательство, антикоррупционные нормы, обмен информацией.

#### **Petr Nikolaevich Kobets**

Chief Researcher of the All-Russian Academic-Research University of the Ministry of Internal Affairs of Russia, Doctor of Legal sciences, Professor

#### Kristina Aleksandrovna Krasnova

Associate Professor of the Criminal Law department, the North-West branch of the Russian State University of Justice, Candidate of Legal sciences, Docent

#### Yuliya Anatol'evna Panova

Head of the Criminal Law and Procedure department, Volga Institute (the branch) of the All-Russian State University of Justice (RLA (Russian Law Academy) of the Ministry of Justice of Russia), Candidate of Legal sciences, Docent

# , (55) 2023

### International Governmental and Intergovernmental Organizations as the Ones of the Most Significant Means of Combating Corrupt Manifestations

Annotation. The present paper is devoted to issues of involving international governmental and intergovernmental organizations in the activities directed to counter corruption; it is aimed to make the mentioned actions more effective. The relevance of the research is caused by transformation of the mechanism of international cooperation in the sphere of countering corruption. The work is subjected at the activities of international organizations toward combating corruption. The purpose of the research is to analyze international cooperation in the sphere of combating corruption. The methodology of the study includes general scientific and special legal methods for analyzing the creation and application of legal norms in the considerable area. The authors claim that newness of the article is realized through the complex analysis of the elements of international legal regulation of combating corruption. The author formulate the conclusions about the need to provide further improvement of these activities due to increase the culture of law enforcement in the described area.

**Keywords:** international standards, international cooperation, international organizations, anti-corrupt legislation, anti-corrupt rules, information exchange.

Масштабы распространения коррупции, а также возросшее внимание мировой общественности к этим негативным процессам способствовали превращению данного феномена в одну из важнейших глобальных проблем наших дней. В связи с этим целью исследования стало изучение современной коррупционной преступности и мер противодействия ей, а также определение роли международных межправительственных и правительственных организаций в деятельности по борьбе с коррупцией [1, с. 46].

24 и 25 июля 2003 г. в Вене под эгидой УНП ООН представители ряда программ ООН и других межправительственных организаций договорились официально оформить свои межучережденческие координационные механизмы и создать функционирующую координационную группу для наблюдения за регулярным обменом информацией и опытом в области борьбы с коррупцией [2, с. 7]. Это был четвертый раз, когда различные организации ООН и международные организации встретились для координации своей работы по борьбе с коррупцией. Инициатива по межучережденческой координации была выдвинута заместителем генерального секретаря ООН в 2001 г. [3, с. 43]

Важно отметить деятельность по борьбе с коррупцией еще одной международной организации — Глобальной организации парламентариев против коррупции (the Global Organization of Parliamentarians Against Corruption, далее — GOPAC), базирующейся в Оттаве (Онтарио, Канада). Она поддерживает своих членов путем проведения оригинальных исследований, создания глобального антикоррупционного потенциала и международной поддержки коллег. GOPAC — «это международный альянс законодателей, работающих вместе над борьбой с коррупцией, укреплением демократии и поддержанием верховенства закона» [4]. С поддержкой этого альянса был успешно проведен Форум парламентариев в период прохождения VII Конференции государств — участников Конвенции ООН против коррупции, проходившей в 2019 г. в Вене. Форум парламентариев был ключевым компонентом по привлечению внимания к Конвенции ООН против коррупции (UNCAC) [5, с. 150]. По завершении конференции новым председателем GOPAC был избран Ахмад бин Абдулла бин Заид аль Махмуд, спикера Совета Шуры Государства Катар. Под руководством нового председателя GOPAC продолжает инициировать, внедрять инновации и революционизировать глобальные парламентские усилия по борьбе с коррупцией [6].

Идеи по созданию Международного антикоррупционного суда (the International Anti-Corruption Court, далее — IACC) как части уже существующего международного уголовного суда либо как его эквивалента для уголовного применения законов, запрещающих коррупцию в крупных международных масштабах, возникли в 2012 г. Они получили одобрение различных международных правительственных и межправительственных организаций, в том числе GOPAC. Идея создания IACC была выдвинута «судьей Марком Л. Вольфом на Санкт-Петербургском международном юридическом форуме 2012 г. и впоследствии представлена на Всемирном форуме по вопросам управления 2014 г., где Вольф изложил это предложение в документе для Института

72

Брукингса в июле 2014 г., а также в статье Washington Post» [7], опубликованной 22.07.2014. Позднее Марком Л. Вольфом была подготовлена научная статья для журнала «Дедал», которая называлась «Миру нужен Международный антикорруп-

ционный суд» [8].

В ноябре 2018 г. ООН приняла резолюцию, призывающую к созыву в первой половине 2021 г. специальной сессии Генеральной Ассамблеи ООН «О задачах и мерах по предупреждению и борьбе с коррупцией и укреплению международного сотрудничества». Правительства Колумбии, Перу и Нигерии официально одобрили проведение специальной сессии Генеральной Ассамблеи по коррупции, которая состоялась 2-4 июня 2021 г. В частности, Президент Перу и президент Колумбии подписали совместное заявление с целью принятия конкретных мер по укреплению международного сотрудничества и созданию международного антикоррупционного суда. В соответствии с деятельностью предлагаемого судебного органа любым государствам предоставляется

возможность добровольного присоединения к ІАСС.

Предполагается, что IACC будет укомплектован высшим прокурорским и судебным корпусом, которые будут отбираться государствами — участниками рассматриваемого судебного органа, и поэтому беспристрастно будут исполнять свои обязанности. Нельзя также не сказать о том, что работа IACC должна строиться на основе принципа «взаимодополняемости». Это означает, что он будет проводить судебное преследование только при нежелании либо невозможности национальных судов осуществлять свои обязанности. Возможно, создание IACC станет определенным стимулом для большинства правительств по принятию эффективных антикоррупционных мер и при этом обеспечит все условия для того, чтобы коррумпированные лидеры привлекались к ответственности. Поэтому деятельность IACC может иметь сходство с работой Международного уголовного суда (the International Criminal Court, далее - ICC), с возможностью использования лишь самых эффективных сторон модели ІСС и избежания многих имеющихся на сегодняшний день его недостатков [9].

В принятых в 2015 г. на семинаре в г. Энтеббе резолюциях, касающихся африканских правовых рамок предупреждения коррупции, борьбы с ней, расследования, уголовного преследования и наказания за нее, также была признана необходимость

создания IACC [10, с. 121].

В опубликованном 19.12.2016 материале под заголовком «Скандал 1MDB должен быть рассмотрен Международным уголовным трибуналом — первым в борьбе с широкомасштабной коррупцией» Global Witness (международная неправительственная организация, ставящая своей целью борьбу с нарушениями прав человека) поддержала идею международного антикоррупционного суда [11]. В июне 2019 г. представитель Global Witness Майк Дэвис заявил во время экспертной группы УНП ООН в г. Осло, что эта организация также широко и всецело поддерживает идею международного антикоррупционного суда. На обсуждении итогов совещания Группы экспертов в Лиме были подробно проанализированы различные факторы, способствующие коррупции, связанной с крупными активами, с тем, чтобы принять перспективные политические предложения и рекомендации для более эффективного предупреждения коррупции и борьбы с ней [12].

Африканской международной организацией «Проект социально-экономических прав и подотчетности» (Socio-Economic Rights and Accountability Project, далее — SERAP), которая уделяет особое внимание экономическим и социальным правам в Нигерии и антикоррупционной работе, в 2015 г. также была публично поддержана

идея о создании ІАСС [13].

Тем не менее реализация концепции по созданию Международного антикоррупционного суда в настоящее время не запланирована ни одной уполномоченной

организацией.

Нельзя не отметить создание в 2011 г. Международной антикоррупционной академии (International Anti-Corruption Academy, далее — IACA). Это международная межправительственная организация, базирующаяся в г. Лаксенбурге, Австрия, которая обучает правительства, их должностных лиц и специалистов мерам по борьбе с коррупцией, способствует повышению правовой культуры. Процесс создания международной организации, занимающейся антикоррупционным просвещением, начался в 2005 г. В сентябре 2006 г. на 75-й Генеральной Ассамблее Интерпола государства — члены

единогласно проголосовали за создание академии, направленной на решение проблемы коррупции в государственных службах во всем мире. 09.10.2006 после ассамблеи официально было объявлено о намерении создать IACA в Вене. Она была создана как межправительственная организация по договору для преподавания антикоррупционных тем. Следует подчеркнуть, что «членство в организации без обязательного членского взноса открыто для государств — членов ООН и межправительственных

организаций» [14].

ІАСА начала работу 02.09.2010 под руководством УНП ООН, Интерпола, Европейского Управления по борьбе с мошенничеством. ІАСА признается австрийским Министерством науки, исследований и экономики в качестве института последипломного образования и впоследствии имеет право предлагать последипломное образование в рамках Болонского процесса. Она начала свою первую магистерскую программу в феврале 2013 г. IACA предлагает две магистерские программы. Подход IACA к своим магистерским программам описывается как целостный, в том числе и исследовательским порталом Министерства экономики и финансов Франции. В 2018 г. было около 1600 выпускников [15]. В октябре 2019 г. организация насчитывает 79 членов, включая четыре межправительственные организации и 75 юрисдикций.

Существует международная организация, аналогичная IACA, «Группа государств по борьбе с коррупцией» (the Group of States against Corruption, далее — GRECO) орган Совета Европы, осуществляющий мониторинг и противодействие коррупционным проявлениям. Она была учрежденна в 1999 г., штаб-квартира находится в г.

Страсбурге [16].

15 и 16 октября 2018 г. в рамках председательства Хорватии в Комитете министров Совета Европы, GRECO и Министерство юстиции Хорватии организовали конференцию высокого уровня на тему «Укрепление транспарентности и подотчетности для обеспечения честности и неподкупности: Единая борьба с коррупцией» в г. Шибенике, Хорватия. Конференцию открыли министры юстиции и иностранных дел Хорватии, хорватский президент GRECO и генеральный секретарь Совета Европы. Различные государства — члены представили результаты антикоррупционных стратегий и реформ, проведенных в их странах, изучили передовой опыт сетей EPAC и EACN, представители различных сетей также представили свой опыт. Страны — участницы подчеркнули необходимость проведения трансграничных обменов для поддержки расследований или улучшения совместной помощи в борьбе с коррупцией, повышения уровня правовой культуры. По итогам заседаний участники конференции подписали декларацию о создании международной сети национальных антикоррупционных органов [17].

Далее рассмотрим особенности деятельности «Европейских партнеров по борьбе с 74 коррупцией» (the European Partners against Corruption, далее — EPAC). Это независимая неформальная сеть, созданная в 2001 г. под эгидой Бельгии, председательствовавшей в Европейском Союзе. Она объединяет более 70 антикоррупционных органов и органов полицейского надзора из стран — членов Совета Европы, имеющих различное происхождение, различные виды компетенции и различные правовые формы. EPAC предлагает практикующим специалистам возможности для обмена опытом и сотрудничества через национальные границы. Каждый год, начиная с 2008 г., члены ЕРАС организуют профессиональную конференцию совместно с EACN и имеют ряд рабочих групп, действующих в течение всего года [18]. 25 руководителей надзорных органов полиции, представлявших в то время 15 государств — членов ЕС, признали необходимость расширения сотрудничества в области надзора за деятельностью полиции в качестве более эффективного решения общих проблем и выработки единых ответных мер, а в качестве первого шага они решили созывать ежегодные совещания ЕРАС. В 2004 г. в состав ЕРАС вошли еще десять государств ЕС.

Новыми государствами — членами были учреждены «специализированные органы по борьбе с коррупцией, а сеть была официально открыта в ходе конференции AGIS по укреплению оперативного сотрудничества в борьбе с коррупцией в ЕС, состоявшейся в Вене (Австрия) в ноябре 2004 г. После расширения ЕС в 2007 г. болгарские и румынские власти также присоединились к сети. В 2009 г. Конституция ЕРАС была единогласно принята на ежегодной профессиональной конференции в г. Нова-Горице (Словения) в дополнение к 27 государствам — членам ЕС того времени, членство в ЕРАС было открыто для антикоррупционных органов и органов полицейского надзора из стран — членов

Совета Европы, и вскоре Членами совета стали представители Албании, Хорватии, Македонии, Черногории, Норвегии и Сербии, которые ранее были наблюдателями» [19].

Во время ежегодной профессиональной конференции EPAC 2004 г., которая проходила в Вене, организация поддержала инициативу Австрии и еще шести государств — членов, о создании более официальной европейской антикоррупционной сети. Члены EPAC вновь одобрили эту инициативу на своем ежегодном совещании в Будапеште в ноябре 2006 г. Эта идея была возрождена в 2008 г., что привело к принятию решения 2008/852/JHA Европейского совета от 24.10.2008, официально учреждающего Европейскую сеть контактных пунктов по борьбе с коррупцией (European contact-point network against corruption, далее — EACN) на основе структур EPAC.

Каждый год в рамках Ежегодной профессиональной конференции Генеральная Ассамблея принимает декларацию о работе сетей. До 2009 г. декларации принимались только EPAC, поскольку EACN была официально создана только в 2008 г. Вместе с EPAC члены EACN собираются на ежегодные конференции с 2008 г., на протяжении многих лет работают различные рабочие группы. Члены EACN также имеют право проводить отдельные совещания по конкретным вопросам и проектам Европейского Союза, в частности, в рамках Генеральной Ассамблеи. Уставы EPAC и EACN были единогласно приняты Генеральной Ассамблеей в 2009 г. в рамках Ежегодной профессиональной конференции, которая состоялась в Нова-Горице (Словения). Она проходила под эгидой Словенской комиссии по предупреждению коррупции и Министерства внутренних дел страны. В уставах излагаются цели, состав, организационная структура, мандат и методы работы [20, с. 38].

В ноябре 2011 г. Генеральная Ассамблея единогласно приняла «Стандарты органов по борьбе с коррупцией» («Anti-Corruption Authority Standards») и «Принципы полицейского надзора» («Police Oversight Principles»), представляющие собой документы рекомендательного характера, призванные повысить эффективность работы соответствующих органов. В результате многолетних переговоров рабочей группы между всеми органами власти, входящими в состав EPAC и EACN, документы были разработаны профессионалами для профессионалов и опубликованы в виде руководства «Установление стандартов для Европы» («Setting Standards for Europe») [21].

Стандарты органов по борьбе с коррупцией и Принципы полицейского надзора, включая приложение «Десять руководящих принципов, касающихся понятия независимости» («Ten Guiding Principles on the Notion of Independence»), предназначены для специализированных подразделений и органов государственного управления, а также правоохранительных учреждений, уполномоченных предотвращать коррупцию и бороться с ней. Они направлены на содействие прозрачным и независимым организациям и органам, осуществляющим противодействие коррупционным проявлениям посредством устойчивых методов работы, как это предусмотрено, например, ст. 6 и 36 Конвенции ООН против коррупции (UNCAC). Кроме того, эти принципы и стандарты призваны учитывать правовые и политические рамки, установленные в отдельных странах и организациях [22].

Также «Принципы полицейского надзора» предназначены для органов, наделенных полномочиями надзирать за работой полицейских подразделений, и не обязательно для сотрудников судебных органов, для поощрения подотчетных полицейских систем, которые в наибольшей степени учитывают права человека и верховенство закона. По сути, это модель эффективного полицейского надзора, к которой могут стремиться

организации и правительства [23, с. 157].

22.10.2018 более 100 делегатов из 30 стран — членов приняли участие в XVIII ежегодной профессиональной конференции и Генеральной Ассамблее EPAC/EACN, которая была организована австрийским Федеральным бюро по борьбе с коррупцией (Austrian Federal Bureau of Anti-Corruption) и проходила с 22 по 24 октября 2018 г. в г. Русте (Австрия). В рамках темы «Многочисленные проблемы требуют устойчивых и интерактивных решений» конференция была посвящена выявлению инновационных решений, способствующих успешному противодействию любых форм коррупционных проявлений. После презентаций различных национальных и региональных проектов, касающихся борьбы с коррупцией и стратегий полицейского надзора, участникам было предложено проголосовать за наиболее инновационное мероприятие. Награда была присуждена Бельгийскому постоянному комитету по мониторингу полиции за проект

«Полицейская деятельность полиции — европейский ориентир. Выводы Бельгийского Постоянного комитета по мониторингу полиции в поисках передовой практики». Конференция завершилась выступлением Германа Файнера, Генерального директора Федерального министерства внутренних дел Австрии, и принятием «Паннонской декларации», которая еще раз подчеркнула общую решимость всех участников защищать свои ценности и принципы. Это мероприятие предоставило ценную возможность для налаживания контактов и заложило основу для дальнейшего сотрудничества между организациями — членами EPAC и EACN [24].

ХІХ ежегодная конференция Европейских партнеров по борьбе с коррупцией на тему «Понимание механизмов коррупции, глобальных вызовов и превентивных мер» состоялась 10—12 декабря 2019 г. в Стокгольме. В работе конференции приняли участие более ста человек. Мероприятие началось с презентации шведских антикоррупционных органов в присутствии министра внутренних дел Микаэля Дамберга, затем последовали международные мероприятия с участием Европола и УНП ООН, оперативные обсуждения между участниками, особенно посредством презентации конкретных проектов, недавно проведенных на национальном уровне. В конце конференции к сети присоединились новые члены, в том числе Голландское управление по информированию, Шведское национальное подразделение полиции по борьбе с коррупцией и Румынское Главное управление внутренней безопасности. По итогам работы конференции участники приняли «Стокгольмскую декларацию», которая призывает членов продолжать свои усилия в области сотрудничества и обмена передовым опытом. В Декларации также подчеркивается необходимость обеспечения независимости органов по борьбе с коррупцией и органов полицейского надзора были [25].

В настоящее время активная международная деятельность, направленная на борьбу с коррупцией, шаг за шагом формирует среди всего мирового сообщества глобальное антикоррупционное единение [26, с. 55]. Противодействие коррупционным проявлениям реализуется как на государственном уровне — правительствами многих стран мира, так и рядом международных организаций. Успешные регионально-культурные модели противодействия коррупции могут быть восприняты Российской Федерацией.

Таким образом, сегодня борьба с коррупцией, осуществляемая международными правительственными и межправительственными организациями, представляется как деятельность антикоррупционных организаций, на которые возложены различные обязанности, при условии различной степени их независимости от соответствующих правительств и нормативных актов, в зависимости от их роли в архитектуре соответствующей национальной правоохранительной системы. Существующие координационные механизмы способствуют не только более эффективному обмену информацией о проводимой учреждениями и организациями работе по борьбе с коррупцией, но и более тесному сотрудничеству на различных уровнях, повышению уровня правовой культуры.

#### Пристатейный библиографический список

1. Левакин И. В., Толстых В. Л. Тенденции и перспективы международного сотрудничества в области борьбы с коррупцией // Гражданин и право. 2010. № 8. С. 45—50.

2. Нарышкин С. Е. Международное сообщество в борьбе с коррупцией // Журнал российского права. 2012. № 7. С. 5—7.

3. Трунцевский Ю. В. Гражданское общество против бытовой коррупции (зарубежный опыт) // Гражданское общество в России и за рубежом. 2017. № 2. С. 42—47.

4. Global Organization of Parliamentarians Against Corruption [Электронный ресурс].

URL: http://gopacnetwork.org/ (дата обращения: 10.04.2023).

5. Кистенева Н. А., Миняева Е. Г. Конвенция ООН против коррупции как основополагающий международный нормативный документ в сфере противодействия коррупции // ADVANCED SCIENCE: сборник статей VII Междунар. науч.-практ. конференции. Пенза: Наука и Просвещение, 2019. С. 148—150.
6. The 7th GOPAC Global Conference, 9—10 December 2019, Doha, Qatar

6. The 7th GOPAC Global Conference, 9-10 December 2019, Doha, Qatar [Электронный ресурс]. URL: https://www.doha7gopac.qa/ (дата обращения: 10.04.2023).

7. Mark L. Wolf, We need an international court to stamp out corruption // The Washington Post. 2014. 22 July.

8. Mark L. Wolf, The World Needs an International Anti-Corruption Court // The MIT

Press Journals. 2018. 1 July.

9. Joint statement Colombia — Peru on anticorruption [Электронный ресурс]. URL: https://www.jdsupra.com/legalnews/joint-statement-colombia-peru-on-76939/ (дата обращения: 10.04.2023).

10. Кобец П. Н., Ильин И. В. Анализ законодательных основ противодействия коррупции в ведущих зарубежных странах в начале двадцатых годов XXI столетия // Юридическая наука и практика: Вестник Нижегородской академии МВД России.

2021. № 1. C. 116–124.

11. The 1MDB scandal should be addressed by an international criminal tribunal — an important first in the fight against grand corruption [Электронный ресурс]. URL: https:// www.globalwitness.org/en/blog/1mdb-scandal-international-criminal-tribunal-fightagainst-grand-corruption/ (дата обращения: 10.04.2023).

12. Global Expert Group Meeting on Corruption involving Vast Quantities of Assets Oslo, Norway, 12-14 June 2019 [Электронный ресурс]. URL: https://www.unodc.org/ unodc/en/corruption/meetings/oslo-egm-2019.html (дата обращения: 10.04.2023).

13. Nigeria: Endorse International Anti-Corruption Court, Serap Tells Jonathan, Buhari [Электронный ресурс]. URL: https://allafrica.com/stories/201503160805.html (дата об-

ращения: 10.04.2023).

14. INTERPOL to create international anti-corruption academy[Электронный ресурс]. URL: https://www.interpol.int/News-and-Events/News/2006/INTERPOL-to-create-

international-anti-corruption-academy (дата обращения: 10.04.2023).

15. Report of the Chairperson of the Board of Governors. International Anti-Corruption Academy. [Электронный ресурс]. 2018. 27 of September. P. 6. URL: https://www.iaca.int/images/AoP\_2017/AoP\_2018/AOP7\_Board\_of\_Governors\_Report.pdf (дата обращения: 10.04.2023).

16. What is GRECO? [Электронный ресурс]. URL: https://www.coe.int/en/web/

greco/about-greco/what-is-greco (дата обращения: 10.04.2023).

17. Welcome to the GRECO website [Электронный ресурс]. URL: https://www.coe.

int/en/web/greco/home (дата обращения: 10.04.2023).

- 18. High-level officials were invited to attend the conference co-organized by the Ministry of Justice of Croatia and Group of States against Corruption (GRECO) of the Council of Europe [Электронный ресурс]. URL: https://www.iap-association.org/NACP/News-Board/ High-level-officials-were-invited-to-attend-the-со (дата обращения: 10.04.2023).
  - 19. EPAC [Электронный ресурс]. URL: https://www.epac-eacn.org/about/epac (дата

обращения: 10.04.2023).

20. Кобец П. Н., Никитенко И. В. Опыт межгосударственного сотрудничества в формировании и развитии антикоррупционного законодательства // Вестник Дальневосточного юридического института МВД России. 2021. № 2. С. 36-39.

21. Police Oversight Principles [Электронный ресурс]. URL: https://igp.gouvernement. lu/dam-assets/service/attributions/police-oversight-principles.pdf (дата обращения

01.11.2021).

- 22. Anti-Corruption Authority Standards [Электронный ресурс]. URL: https:// securitysectorintegrity.com/publication/anti-corruption-authority-standards/ (дата обращения: 10.04.2023).
- 23. Кобец П. Н., Краснова К. А. Положительный опыт борьбы с коррупцией международных государственных и негосударственных организаций во взаимодействии с представителями гражданского общества // Философия права. 2020. № 3. С. 156—161.

24. 18th EPAC/EACN Annual Conference [Электронный ресурс]. URL: https:// gouvernement.lu/en/actualites/toutes actualites.gouv igp%2Ben%2Bactualites%2Barti

cles1%2B2018%2Bnovember%2Bepac1.html (дата обращения: 10.04.2023).

25. 19th European Partners against Corruption (EPAC/EACN) annual conference [Электронный ресурс]. URL: https://www.hatvp.fr/english\_news/19th-european-partnersagainst-corruption-epac-eacn-annual-conference/(дата обращения: 10.04.2023).

26. Краснова К. А. Уголовная политика Европейского Союза в сфере противо-

действия коррупции. М.: Проспект, 2016.

27. Кобец П. Н., Краснова К. А. О необходимости социально-криминологического моделирования криминальной ситуации в России // Новая криминальная 77

ситуация: оценка и реагирование / Академия генеральной прокуратуры РФ, Научноисследовательский институт Академии Генеральной прокуратуры. М.: Российская криминологическая ассоциация, 2009. С. 41-46.

#### References

1. Levakin I. V., Tolstyh V. L. Tendencii i perspektivy mezhdunarodnogo sotrudnichestva v oblasti bor'by s korrupciej // Grazhdanin i pravo. [Trends and prospects for international cooperation in the fight against corruption // Citizen and Law.] 2010. No. 8. Pp. 45–50.

2. Naryshkin S. E. Mezhdunarodnoe soobshchestvo v bor'be s korrupciej // ZHurnal rossijskogo prava. [International community in the fight against corruption // Journal of

Russian Law.] 2012. No. 7. Pp.5–7.

3. Truncevskij YU. V. Grazhdanskoe obshchestvo protiv bytovoj korrupcii (zarubezhnyj opyt) // Grazhdanskoe obshchestvo v Rossii i za rubezhom. [Civil society against everyday corruption (foreign experience) // Civil society in Russia and abroad.] 2017. No. 2. Pp. 42–47. 4. Global Organization of Parliamentarians Against Corruption [Elektronnyj resurs].

URL: http://gopacnetwork.org/ (access date: 04/10/2023).

5. Kisteneva N. A., Minyaeva E. G. Konvenciya OON protiv korrupcii kak osnovopolagayushchij mezhdunarodnyj normativnyj dokument v sfere protivodejstviya korrupcii // ADVANCED SCIENCE: sbornik statej VII Mezhdunar. nauch.-prakt. konferencii. Penza: Nauka i Prosveshchenie, [The UN Convention against Corruption as a fundamental international normative document in the field of combating corruption // ADVANCED SCIENCE: collection of articles of the VII International. scientific-practical conferences. Penza: Science and Education 2019. Pp. 148–150.

6. The 7th GOPAC Global Conference, 9–10 December 2019, Doha, Qatar [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.doha7gopac.qa/ (data obrashcheniya: 10.04.2023).

7. Mark L. Wolf, We need an international court to stamp out corruption // The Washington Post. 2014. 22 July.

8. Mark L. Wolf, The World Needs an International Anti-Corruption Court // The MIT

Press Journals. 2018. 01 July.

- 9. Joint statement Colombia Peru on anticorruption [Elektronny] resurs]. URL: https:// www.jdsupra.com/legalnews/joint-statement-colombia-peru-on-76939/(data obrashcheniya: 10.04.2023).
- 10. Kobec P. N., Il'in I. V. Analiz zakonodatel'nyh osnov protivodejstviya korrupcii v vedushchih zarubezhnyh stranah v nachale dvadcatyh godov XXI stoletiya // Y Uridicheskaya nauka i praktika: Vestnik Nizhegorodskoj akademii MVD Rossii. [Analysis of the legislative framework for combating corruption in leading foreign countries in the early twenties of the 78 XXI century // Legal science and practice: Bulletin of the Nizhny Novgorod Academy of the Ministry of Internal Affairs of Russia. 2021. No. 1. Pp. 116–124.

11. The 1MDB scandal should be addressed by an international criminal tribunal—an important first in the fight against grand corruption [Elektronny] resurs]. URL: https://www. globalwitness.org/en/blog/1mdb-scandal-international-criminal-tribunal-fight-against-

grand-corruption/ (access date: 04/10/2023).

12. Global Expert Group Meeting on Corruption involving Vast Quantities of Assets Oslo, Norway, 12–14 June 2019 [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.unodc.org/unodc/ en/corruption/meetings/oslo-egm-2019.html (data obrashcheniya: 10.04.2023).

13. Nigeria: Endorse International Anti-Corruption Court, Serap Tells Jonathan, Buhari [Elektronnyj resurs]. URL: https://allafrica.com/stories/201503160805.html (data

obrashcheniya: 10.04.2023).

14. INŤERPOL to créate international anti-corruption academy [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.interpol.int/News-and-Events/News/2006/INTERPOL-to-createinternational-anti-corruption-academy (data obrashcheniya: 10.04.2023).

- 15. Report of the Chairperson of the Board of Governors. International Anti-Corruption Academy. 2018. 27 September. p. 6. [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.iaca.int/ images/AoP 2017/AoP 2018/AOP7 Board of Governors Report.pdf (data obrashcheniya: 10.04.2023).
- 16. What is GRECO? [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.coe.int/en/web/greco/ about-greco/what-is-greco (data obrashcheniya: 10.04.2023).

17. Welcome to the GRECO website [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.coe.int/

en/web/greco/home (data obrashcheniya: 10.04.2023).

18. High-level officials were invited to attend the conference co-organized by the Ministry of Justice of Croatia and Group of States against Corruption (GRECO) of the Council of Europe [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.iap-association.org/NACP/News-Board/ High-level-officials-were-invited-to-attend-the-co (data obrashcheniya: 10,04.2023).

19. EPAC [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.epac-eacn.org/about/epac (data

obrashcheniya: 10.04.2023).

20. Kobec P. N., Nikitenko I. V. Opyt mezhgosudarstvennogo sotrudnichestva v formirovanii i razvitii antikorrupcionnogo zakonodatel'stva // Vestnik Dal'nevostochnogo yuridicheskogo instituta MVD Rossii [Experience of interstate cooperation in the formation and development of anti-corruption legislation // Bulletin of the Far Eastern Legal Institute of the Ministry of Internal Affairs of Russia.]. 2021. No 2. Pp. 36–39.

21. Police Oversight Principles [Electronic resource]. URL: https://igp.gouvernement. lu/dam-assets/service/attributions/police-oversight-principles.pdf (access date: 11/01/2021).

22. Anti-Corruption Authority Standards [Elektronnyj resurs]. URL: https:// securitysectorintegrity.com/publication/anti-corruption-authority-standards/ (data

obrashcheniya: 10.04.2023). 23. Kobec P. N., Krasnova K. A. Polozhitel'nyj opyt bor'by s korrupciej mezhdunarodnyh gosudarstvennyh i negosudarstvennyh organizacij vo vzaimodejstvii s predstavitelyami grazhdanskogo obshchestva // Filosofiya prava [Positive experience in the fight against

corruption of international state and non-state organizations in interaction with representatives of civil society // Philosophy of Law]. 2020. No. 3. Pp. 156–161.

24. 18th EPAC/EACN Annual Conference [Elektronnyj resurs]. URL: https:// gouvernement.lu/en/actualites/toutes\_actualites.gouv\_igp%2Ben%2Bactualites%2Barti cles1%2B2018%2Bnovember%2Bepac1.html (data obrashcheniya: 10.04.2023).

25. 19th European Partners against Corruption (EPAC/EACN) annual conference [Elektronnyj resurs]. URL: https://www.hatvp.fr/english\_news/19th-european-partnersagainst-corruption-epac-each-annual-conference/ (data obrashcheniya: 10.04.2023).

26. Krasnova K. A. Ugolovnaya politika Evropejskogo Soyuza v sfere protivodejstviya korrupcii [Criminal policy of the European Union in the field of combating corruption]. M.:

Prospekt [Limited Liability Company "Prospect"], 2016.
27. Kobec P. N., Krasnova K. A. O neobhodimosti social'no-kriminologicheskogo modelirovaniya kriminal'noj situacii v Rossii // Novaya kriminal'naya situaciya: ocenka i reagirovanie / Akademiya general'noj prokuratury RF, Nauchno-issledovatel'skij institut Akademii General'noj prokuratury [On the need for social-criminological modeling of the criminal situation in Russia // New criminal situation: assessment and response / Academy of the Prosecutor General's Office of the Russian Federation, Research Institute of the Academy of the Prosecutor General's Office]. M.: Rossijskaya kriminologicheskaya associaciya [Publishing house of the Russian Criminological Association], 2009. Pp. 41–46.